

8 Agosto y 4 Septiembre de 1954

PALMA DE MALLORCA

Año XIX - Núms. 1.153 y 1.154

## Contra la usura, la Caja Rural o la Sección de Crédito

Leemos en una revista, cuyo nombre no hace al caso, un interesante artículo sobre la nueva proliferación de la usura en los medios agrícolas. Según el articulista, esta repugnante clase de sanguijuelas, ocasionalmente en el amparo de los pasados negocios más o menos estraperlisticos, han dado de nuevo fe de su presencia. Con singular paciencia y con más dinero —el negocio ilícito acrecentó sus caudales—, andan husmeando en procura de una casa labradora, transitoriamente apurada por la desgracia de una mala cosecha, para aparecer en el momento de mayor angustia, de más apremiante necesidad, a ofrecer la oportunidad de su dinero; caro dinero que, en vez de producir el bienestar que promete es un dogal que lentamente va estrechando la garganta de los que, por su mal, se han visto obligados a aceptar su ficticia ayuda.

Sigue el comentarista pintando con gráfica palabra, que parece nacida de la observación cercana del mal, las irreparables consecuencias que la actividad usuraria va produciendo entre aquellos modestos campesinos sobre los que hizo presa. Los dientes de bulldog del prestamista no sueltan jamás sin llevarse entre las er-

cias gruesos trozos de carne, ni haber deglutido toda la sangre que pudieran.

Finaliza el comentario destacando como la actividad de las Cajas de Ahorro, establecimientos bancarios, bancos hipotecarios son factores que, intensificados, han de poner remedio a este resurgir de la plaga, salvando al campesino de un pelero que de nuevo vuelve a cernirse sobre las tierras de España.

El artículo a que nos referimos quiere tener un tono de cuestión general. Sus tesis es: La Usura apareció; deber de todos es combatirla. Conclusión: los establecimientos del crédito son el medio.

Nosotros no podemos por menos de aplaudir esta llamada de alerta. Agradecemos la labor del comentarista y destacamos la oportunidad del comentario. Pero queremos añadir algo más:

Nuestra tesis también es muy sencilla: Si en todos los pueblos de España se crease su correspondiente Caja Rural la usura y su bandada de cuervos no tendría nada que hacer; no habría ocasión de que pudiese practicar nefanda actividad.

La Caja Rural, Cooperativa Sindical de Crédito o la Sección de Crédito de la Hermandad no sólo sirve al labrador como órga-

no para, en sus momentos difíciles, conseguir el auxilio de los préstamos concedidos por el Servicio Nacional de Crédito Agrícola, si no que, en las épocas florecientes, recoge el ahorro campesino, utilizándolo no en acciones y empresas que poco o nada tocan al campo si no en la realización de obras y préstamos en pequeña cuantía que redundaran en directo beneficio de la comarca agrícola donde ella está establecida.

La experiencia nos ha venido evidenciando que en las zonas donde existe una amplia organización Cooperativa de Crédito, las Cajas Rurales y Secciones de Crédito en relación con el Servicio Nacional de Crédito Agrícola, se han bastado para cerrar el paso a la usura, han desterrado para siempre esta fea y sanguinaria plaga.

Por ello concluimos de acuerdo con el comentarista a que nos referimos: Es necesario combatir la actividad de los prestamistas sin concidencia. Hagámoslo... y pronto. Creemos en cada pueblo de España la correspondiente Caja Rural Cooperativa o la Sección de Crédito de la Hermandad y conseguiremos de una vez para siempre auyentar el mal y dotar al labrador de una seguridad permanente.

Por Ramón Cid Tesouro

## El valor de la Artesanía

El artesano ha dado un paso hacia adelante recuperando mucho de lo que había perdido desde la abolición de las corporaciones gremiales, a consecuencia del liberalismo económico. La mecanización fue acabando con la labor manual. La máquina, más rápida, pero menos perfecta, impuso su ritmo acelerado y acabó con la pacífica armonía de los gremios. Una nueva forma de vida se impuso y la palabra "artesano" perdió todo su contenido. Era como un pequeño recuerdo histórico, sin valor presente, de unas instituciones que parecían fenecidas. Por fortuna, hoy, la palabra artesano ha recobrado todo su valor y la nobleza laboral de su contenido. En la actualidad, los Gremios Artesanos, encuadrados y orientados por la Organización Sindical acogen en su seno a más de tres mil. Estos talleres dan ocupación a unas 250.000 personas, entre maestros, oficiales y aprendices, clasificados en 14 artes y 366 oficios.

Más de mil quinientos gremios artesanos, de carácter local, comarcal y provincial existen en la hora presente en España, que, con sus reglamentos y estatutos correspondientes, están dirigidos por los propios artesanos, que eligen libremente sus mandos mediante votación general.

El trabajo manual, la habilidad y capacidad artística del artesano se ha impuesto por la calidad de sus productos. Hay labores, objetos tejidos bordados, que las

máquinas, pese a su extraordinario perfeccionamiento, nada tienen que hacer. Se necesitan las manos del hombre o de la mujer, la espontánea inspiración que requiere cada motivo, para conseguir la perfección.

La Obra Sindical de Artesanía busca mercados para los productos, crea becas, organiza exposiciones, concursos y regenta una extensa red de Talleres-Escuelas distribuidos estratégicamente por toda la península, teniendo su centro superior de formación en la Escuela Mayor de Artesanía, administrada directamente por los propios artesanos a través de la Obra Sindical.

Cada nueva exposición nacional de Artesanía supera al éxito de las anteriores. El artesano, al saberse protegido y orientado, puede perfeccionar su labor con la tranquilidad que le ofrece la segura venta de sus productos.

Trabajar por trabajar, sin la esperanza de una remuneración conduce al abandono y lo que es peor, al desastre. El artesano ha aprendido su oficio, le ha dedicado años y si lo abandona, sólo le queda la esperanza de sus brazos, la fuerza, simbolizada en el "pico" que abre zanjas en las calles.

Este era el gran problema del artesano español: sucumbir.

Hoy, no sólo la artesanía nacional tienen un gran porvenir, sino que el número de artesanos aumenta prodigiosamente. El valor manual del hombre tiene un extraordinario valor. Ahí están, para demostrarlo, esas maravillosas exposiciones que cautivan por la belleza de los objetos exhibidos. Junto a la elevación de los Gremios Artesanos, se ha realizado una positiva labor social de seguridad en el trabajo. Que no es poco.

Rafael Torres Padial

## El libro al alcance del productor

Los españoles somos gentes imaginativas. Por ello gustamos, en general, de las lecturas de tipo novelesco en que la acción continuada y variada tenga un principal papel. En esta época de la prisa, de la actividad constante, por una típica paradoja, se lee más que antes. Se aprovechan todos los momentos, libres para dedicarlos a la lectura y nutrir el espíritu con nuevos conocimientos descansándolo, al mismo tiempo, de la monotonía del trabajo cotidiano. No es raro el contemplar, en el "metro", en el tranvía, incluso andando por la calle al empleado, al trabajador de cualquier clase que aproveche el rato en que se dirige al taller o de la oficina a su casa, o desde un lugar a otro de trabajo, para dedicarlo a la lectura. Lectura desde luego, de cualquier clase: la prensa de todos los matices; política, profesional o deportiva; la novela de más reciente actualidad; el libro técnico o la historia de aventuras de la más ínfima clase. Lo que, desgraciadamente, se lee muy poco son tratados de filosofía o de teología y en general ciencias empíricas porque los tiempos no están para eso y estos estudios han quedado relegados a los dosufren una merma en la cantidad, minios de los sestudiosos que si han ganado en cambio mucho en calidad y profundidad.

Pero el hecho, indudable, es que hoy se lee mucho aunque esta lectura sea de un tipo más ameno que informativo. Y, todos los medios son buenos cuando pueden ser vehículos de la cultura. Lo que hace falta es que esas lecturas puedan tener un germen algo útil y asimilable, y así, el tiempo no será perdido.

Otra característica de los libros, es que el mayor porcentaje de lectoras, en obras de literatura en general, lo da la masa tra-

bajadora. El técnico lee obras de su especialidad; el hombre de negocios, las cotizaciones bursátiles y las memorias y balances de las grandes Compañías y el intelectual producciones de una determinada corriente literaria. Pero el trabajador manual lee todo cuanto cae en sus manos. Si se pudiera hacer una exacta estadística,

(Termina en la cuarta pág.)

## Plan de enseñanzas técnicas de la Universidad Laboral FRANCISCO FRANCO, de Tarragona

Las materias que los alumnos podrán cursar en los diferentes talleres de esta Universidad Laboral, serán las siguientes:

En los talleres mecánicos, serán preparadas las especialidades de:

Mecánico torneó, ajustador, fresador, rectificador y mandrinador.

Forja y fundición:

Moldeador, mechero, herrero, forjador, calderero, chapista, soldador, cerrajero, hojalatero, fumista y calefactor.

Del taller automovilístico saldrán:

Montador de automóviles, electricista de automóviles, recauchutador y guarnecedor.

Del taller eléctrico saldrán preparados los alumnos en las especialidades de:

y cuatro más, actualmente en construcción. Y para convertir los obreros agrícolas en propietarios permanentemente vinculados a sus fincas, el Instituto Nacional de Colonización ha invertido la cantidad de 672.159.363 pesetas en la compra de 237 fincas, beneficiando de este modo a 26.174 obreros. Ha construido el Instituto un total de 62 nuevos pueblos para labradores en los doce años de nuestra reconstrucción, y como necesario complemento nuevas iglesias, escuelas, sanatorios y diversos centros técnicos agrícolas.

Otro Organismo que colabora en la labor de dar a España nuevas y mejores viviendas es el Instituto Nacional de la Vivienda que, con las viviendas rurales por él construidas ha podido albergar a medio millón de campesinos, antes a la intemperie o en inhumanas condiciones de alojamiento. Y no es esto solo, pues aparte de ello ha construido 15.000 viviendas para mineros y doscientas mil viviendas protegidas. Tal es el resumen de la magnífica labor realizada por el citado Instituto.

La Obra Sindical del Hogar ha trabajado entusiastamente colaborando a esta tarea de crear nuevos hogares a las familias españolas. Cerca de 70.000 familias dispoen de un hogar construido y facilitado en óptimas condiciones por la Obra Sindical.

En el campo de las obras públicas se ha experimentado un impulso tan grande como hasta ahora se había conocido. Bien claro hablan en este aspecto las amplias autopistas, los ferrocarriles electrificados, sus numerosos pantanos, sus Ciudades Universitarias y las nuevas Universidades de Trabajo. Respecto a las carreteras han sido total y prontamente reparados los extensos destrozos sufridos en ellas por nuestra Guerra de Liberación, y algunas de ellas se han mejorado, modernizándolas y construyendo espléndidas pistas en armonía con el perfeccionamiento de los vehículos y el acelerado aumento de tráfico.

Es, pues, en este aspecto, como en tantos otros de la vida Nacional donde puede apreciarse de una manera palpable hasta qué punto nuestra Patria se ha ido recuperando gracias a la dirección de nuestro Caudillo.

Miguel Muñoz GONZALEZ,  
(Extractado de "Documenta")

### REDACCION:

Fortuny, 1 Tel. 2413  
PALMA DE MALLORCA  
Precio: 0'60 ptas.  
Franqueo concertado

# Noticario católico

**LA TRAGEDIA DEL TONKIN.** — Los anales católicos de Indochina registran una doble catástrofe: la primera fulminante, imprevista, que fue la rápida evacuación por las tropas francovietnamitas del sur del delta del río Rojo en julio último, y la otra a largo plazo, octubre y mayo próximos, para completar la evacuación del Vietnam hasta el paralelo 17. El primer zarpazo ha cogido desprevenida la grey católica y sólo han podido escapar dos de sus Vicarios Apostólicos, con un reducido grupo de sacerdotes vietnamitas. Los demás quedan entre sus ovejas. Diez de los 15 vicariatos apostólicos y 1.095.207 católicos del Vietnam quedan aprisionados en las fauces de los comunistas. ¿Qué pasará?

**BELGICA CONSAGRADA A LA VIRGEN.** — Del 2 al 5 de septiembre se celebrará en Bruselas un magno Congreso Mariano, el cual será clausurado el domingo, día 5 con una peregrinación nacional a la basílica de Kockelberg donde se venerarán 25 imágenes de la Virgen traídas de todos los centros de peregrinación belgas. Como acto final el Cardenal de Bélgica, monseñor Van Roey, consagrará la nación belga a la Inmaculada Concepción.

**ACTITUD EJEMPLAR DE UNA ACTRIZ.** — La famosa artista china de la pantalla, Teresa Li Ji Hwa, ferviente católica, exigió en Hong-Kong que retiraran los carteles de propaganda de una película de la que es protagonista, por presentar una escena deshonesta que además no correspondía a ninguna de las de la película, engañando al posible espectador.

**IGLESIAS AMBULANTES EN ALEMANIA.** — Quince iglesias ambulantes han sido donadas por la diócesis belga de Gante para la Obra de Socorro a los Sacerdotes del Este, las cuales han sido consagradas en Würzburg por el Obispo, doctor Julius Doepfner. Las iglesias van montadas en camiones y tienen por objeto facilitar la asistencia espiritual en los territorios del Este.

**LA FIESTA DE LA INMACULADA CONCEPCION.** — El periódico tirolés "Der Volksbote" inició una campaña a favor de la reinstauración en Austria del día 8 de diciembre como fiesta oficial dedicada a la Inmaculada Concepción. Falta mucho por recoger y se tienen ya 1.179.174 firmas a favor.

**PRENSA CATOLICA EN EE. UU. Y CANADA.** — La prensa católica norteamericana cuenta con más de veinte millones de suscriptores, según las últimas estadísticas. En un año ha aumentado en 16 publicaciones y 1.800.000 suscriptores. Las publicaciones en toda la Unión son 557.

El Canadá cuenta con 35 publicaciones con una circulación de 1.191.894 ejemplares. En total se calculan lectores 37.700.000 para la prensa católica de Estados Unidos y Canadá.

**CRECE EN ALEMANIA EL MOVIMIENTO OBRERO CATOLICO.** — Según declara el Prelado doctor Hermann Josef Schmit en Alemania occidental y meridional el Movimiento Católico Obrero (K. A. B.) cuenta ya con 330.000 miembros y crece mensualmente con 300 a 500 altas. El 20 de julio celebró en Mánguncia su primera asamblea de los dirigentes de este Movimiento. Desde abril de 1951 ha edificado 1.578 viviendas.

## "CALZADOS DADOS"

Gran semana de muy EXTRAORDINARIA BARATURA Magnífica ocasión para calzar toda la familia con poco dinero. Descuento a familias numerosas

Anselvo Clavé, 19

PALMA

SUS OJOS DEBE UNICAMENTE CONFIARLOS AL OCULISTA SUS GAFAS A FIRMA DE TODA SOLVENCIA

**La Casa Hijo de D. Tort y Matamala**

General Goded, 14 — Teléfono 2170 — Palma de Mallorca  
LE SERVIRA CON TODA ESCRUPULOSIDAD

## Bernardino Seguí Garriga

CONTRATISTA DE OBRAS — ESTRUCTURAS — CEMENTO ARMADO PRESUPUESTOS — CANTERAS PIEDRAS CALIZAS — MACHACAS — GRAVILLAS

Mattas Montero, 20 — Teléfono 2466 — PALMA DE MALLORCA

**SUMINISTROS FRAU**

Plaza S. Antonio, 17-18 y 19 PALMA

*Siempre Galletas*

Bolsería, 7 — PALMA

C  
E  
T  
R  
E

# Folklore Balear

## JOCS INFANTILS

III

### FORMULITAS ELIMINATORIAS

En los dos artículos anteriores hemos visto la importancia que tienen los juegos infantiles, la estima que de ellos hacen los psicólogos y la conveniencia de reunir y fomentar en cada comarca los tradicionales, por las revelaciones de carácter vario que pueden proporcionar.

Hemos consignado también la gran variedad que existe, enumerando una lista de títulos bajo los cuales podrían clasificarse. Sin embargo los folkloristas de más relieve han establecido sendas divisiones, según las colecciones de que disponían, y como éstas son muy incompletas por ser nueva la ciencia del folklore, y pocos los que en ella se han dedicado a la rama de "juegos infantiles", muchos de los que se van recogiendo no cuadran en las clasificaciones que se han publicado. Entramos ya hoy en el desarrollo del juego; pero como todos hemos sido niños y como tales jugamos en nuestros años felices, sabemos de la formalidad que rige en ellos, muchas veces mayor que la que reina entre los adultos, y uno de los fundamentos de ella es que en casi todos los juegos hay una autoridad, y para designarla, se ha de formalizar su elección.

Muchas veces se elegirían directores los más fuertes o los más listos, porque los timoratos son fáciles en ceder por sentir su inferioridad; pero no así los que se sienten en igualdad de disposiciones y para evitar rencillas existen unas formulitas especiales a las que apelan como preparación al juego.

Estas fórmulas constan casi siempre de unos versos y unas prácticas. Muchos de estos versos, con el rodar de los tiempos, (pues váyase a saber en qué siglo empezaron), están ya tan intrincados que difícilmente se les puede conocer el sentido o significación, y además suelen ser muy varios hasta dentro de la misma comarca. Las prácticas son más similares y menos variables.

Estas formulitas suelen ser de "triadella" y "per esser franc, eliminatorias". Por las de "triadella" se obtiene ritualmente el que ha de presidir o dirigir el juego, llamándosele "mare" (aunque se trate de niños) "l'amo", etc. según los pueblos, y suelen usarse en los juegos en que es honoroso el título de director. En cambio las de "esser franc" suelen usarse en aquello sen que el elegido sufre un "capitis dimunucio" por ser molesto o poco honoroso el cargo que le toca.

Veamos, pues, algunas de estas fórmulas que están en uso en algunas poblaciones de nuestras islas.

Cuando se trata de juegos en que sólo intervienen dos o tres individuos, suelen "treure a busca" el que ha de empezar el juego o dirigirlo. El que propone el juego a los demás, coge tres pajitas o palillos, bastoncitos, etc. de distintas dimensiones que quepan en el puño cerrado y lo presenta a los compañeros, diciéndoles: "el qui treu sa llarga (o sa curta) queda el primer". El compañero escoge y así, al azar queda uno elegido. Otras veces se hace metiéndose una cosa en un puño, (una piedrecita un huecillo, etc.) y presenta los dos puños al compañero para que se decida por uno de los dos y si adivina el puño lleno gana. Para decidirse hay en uso una formulita: Mientras va pasando su mano de un puño al otro por cada silaba fuerte que pronuncia dice:

"Esto par esto"  
mun pare m'envia  
que me doneu "esto".

Y se decide por el puño sobre el cual queda su mano en la última palabra.

También se usa la fórmula siguiente:

El que ha de escoger el puño se va frotando un brazo con la mano derecha diciendo:  
Corronet corronet  
quin teng de triar?

Después pregunta al otro:  
Quantes comes té un moix?  
Quarte, (consista v. g. aquél.

y el sigue dando golpecitos sobre los puños diciendo alternativamente: Uno, dos, tres, quatre. En el último dá el golpe más fuerte. Si toca el puño vacío "queda", si el lleno, coge la piedrecita y la presenta a otro en la misma forma hasta haberla ofrecido al "último".

Otra de las formulitas usadas para hacer la "triadella" es la siguiente: El que ha anunciado el juego da suavemente con la mano alternativamente del pecho del compañero al suyo cambiando en las silabas fuertes de la cançoneta que sigue canturreándola de modo muy simple:

An es mercat  
hi ha brocat  
tothom que hi va  
l'ha de tastá  
xucla, manducla  
vestén a amagá.

Queda elegido aquél sobre cuyo pecho queda la mano en la última silaba.

Fórmulas per treure franc: Al jugar "al quic", juego de todos los tiempos y lugares, conocido en castellano por "al escondite", todos los jugadores forman una rotunda o corro y el que lo inició o anunció se coloca en medio canturreando:

A sa plaça hi ha un torn  
que tothom el fa rodá  
trinc, tronc a t'ut toca  
aná a amagá

Mientras canturrea estos versos da con su mano un golpecito alternativamente a uno y otro de los del corro por cada silaba tónica. El que le corresponde la última "es franc" y se retira del corro. El que se queda después de ser eliminados todos "se posa" o sea "fa el quic".

Otra de las cançonetas usadas para esta fórmula es:

Plat d'en-si-am  
lletu-ga-i-sal,  
está-a-sa-ga-rrí-ga  
no-vot-menjar cap-figa  
per-que no-te-figue-ral.

He aquí otra que se usa en forma similar:

Demá  
Sent Miquel se'n va a caçá  
tira un tir  
mata un gorrió  
veu una monja  
li tira una taronja  
veu un capellá  
li tira un tros de pa,  
veu s'escolá  
li tira es campaná

Decidida la suerte por una de estas fórmulas puede empezarse el juego, porque el elegido, se somete for mamifetea mete formalmente a cumplir el papel que le ha correspondido. Si no lo hiciere, cae en mala nota y otras veces no es admitido a jugar con los demás; esto cuando se escapa de una paliza que muchas veces están dispuestos a propinarle sus compañeros.

Ramón DESPUJOLS

## Materiales para Edificaciones, S. A.

Representaciones exclusivas de CEMENTOS FRADERA, S. A. ROCALLA, S. A. Y AZULEJOS J. B. SEGARRA BERNA Avenida Alejandro Rosselló, 14

# Ahí va eso

## NUESTRA MANERA DE PENSAR

En torno a la mesa no se piensa igual que fuera de ella. El estómago lleno no recuerda dificultades. Hace a los hombres más maleables, más melifluos, más aptos para producir unas soluciones a cualquier problema que se les presente. Entre sorbito y sorbito es fácil hallar la palabra exacta que conduzca a un entendimiento entre los comensales.

Los problemas que tiene planteados el mundo deberían dilucidarse en los banquetes y no ser éstos el último acto de las conversaciones.

Comiendo juntos se conocen las inclinaciones y hasta se observan los modos y modales de cada uno con más perfección que en un círculo, congreso o conferencia. En todos los congresos existe empaque y una cantidad enorme de espionaje mutuo para conocer las intenciones del adversario. La sangre está fría, la mente calculadora, la fuerza vigilante. Ade más se pierde demasiado tiempo en hablar, hablar y hablar.

Los acontecimientos siempre se celebran con buenos banquetes. Señal de que lo culinario priva notablemente sobre muchas cosas y que consecuentemente el hombre es diferente ante una buena mesa.

Rondemos, pues, las mesas. Que antes de establecer paralelos y demás lios internacionales cenén y comán, esos señores, opiparamente.

Que se emborrachen, que tomen por el zodiaco de la alegría y así no producirán penas al mundo, ni serán lobos, ni alimañas que se devoren. Hasta ahora a la fiera se le ha dado carnaza... "el mal menor" de la diplomacia. El oso se ha tragado los corderos porque es el único que cena y banquetea a priori; los demás van a las reuniones como si fueran de antemano unos "unerales, con su alma enlutada, con su espíritu dolorido, con su política de "viudez".

Yo creía que no había adelantado mucho en pocos años. Pero por lo visto no se ha adelantado nada. Estamos toda la humanidad como en un principio; pueden más tres puntos que una verdad como el Himalaya de grande. Tres puntos y no sobre las íes manejan el coitarro pero... perdiendo hasta lo más bello y no salvando el honor, precisamente.

Así es la vida de los muebles.  
PETRONIO

Ciclomotor

## MOTOBIC

7.000 ptas. en Fábrica  
Casa de la Motocicleta

## Productos Tocinera, S. A.

ELABORACION DE PRODUCTOS DEL CERDO Importación y Exportación Fca. en Barcelona - Balenyá - Zona Vich Manacor - Baleares

HULES Y TAPETES Amiantos y Empaquetadura TUBOS Y MANGUERAS Reparación de Neumáticos y Cámaras

(La Casa de las Gomas)  
**CASA CODINA**  
(Junto al Borne) PALMA

# ¿Lees? ¿Qué lees?

89 — SED PERFECTOS por A. Pueyo — 188 págs. 25 ptas.

Esta es segunda edición del librito muy útil y bien presentado que publicó el Rdo. Sr. Pueyo, arcebispo de la Catedral de Huesca. En él explica en que consiste la perfección sobrenatural y relativa que podemos alcanzar en esta vida, y los auxilios y los obstáculos que hemos de encontrar en el camino de la perfección. Termina con un curioso y práctico decálogo de vida cristiana. Es obra recomendable para todos.

90 — GENTE BIEN por María Mercedes Ortol. Edit. Juventud — págs. 191 — 25 ptas.

Es una agradable novelita rosa en la que se cuenta como una muchacha aristócrata muy agasajada en su gran mundo y mimada por la fortuna en un arrebatado de su caprichoso carácter y llevada por contrariedades amorosas y familiares, contrae matrimonio con un torero andaluz de origen burgués pero que llega a ser el ídolo del público por su arte y simpatía. Sus relaciones matrimoniales más tirantes de cada día están a punto de romperse, pero la simpática intervención de la madre del torero logra la unión, la comprensión y el amor entre los esposos. Es amena y pueden leerla los jóvenes.

91 — EL SACERDOTE EN LA VIDA MODERNA — Autor anónimo. Ediciones Paulinas — 233 páginas.

Con una fina sátira que despierta la sonrisa y la simpatía, en un lenguaje sencillo, con unas pinceladas rápidas y sugestiva, el autor va repasando la vida del sacerdote, le sorprende en sus quehaceres cotidianos y, de corazón a corazón, le va dictando normas y consejos llenos de sana prudencia y de caridad cristiana. Es libro de formación espiritual

que se lee con sumo agrado y facilidad.

92 — LA PRINCESA GALSUINDA — Novela de Rafael Pérez Pérez — págs. 334 — Rca. 30 pesetas.

En esta nueva novela histórica el fecundo escritor Rafael Pérez Pérez desarrolla su trama sobre el rudo fondo de la Edad Media, trasladándonos a Toledo, corte del rey godo Atanagildo. Es la principal protagonista, su hija, la bella princesa Galsuinda, que renuncia a los impulsos de su corazón para seguir los dictámenes de su padre. Está bien ambientada y con un gran fondo de religiosidad. Puede ser leída por los jóvenes y aetada sobre todo por su sabor histórico.

93 — PANORAMAS DE CAZA EN AFRICA. — Es un simpático libro de caza de Albert Mahuzler, bien traducido por Juan Manuel Antem. El autor fué para filmar la expedición y sinceramente va relatando con amenidad sus impresiones en las zonas de caza del Africa Central; anécdotas, costumbres y curiosidades del Tchad y del Ubangui. Lleva una buena colección de fotografías muy interesantes hechas por el mismo autor. Puede ser leída por los jóvenes.

## Lee EL LUCHADOR

PORRERAS (Mallorca)

### SACOS

DE TODAS CLASES

ALMACENES ARAGON

Aragón, 33. — Tel. 3440

La última palabra en  
Ciclomotor...

### MOTOBIC

7.000 ptas. en Fábrica

Casa de la Motocicleta



MIEL Artículos de cerería, lamparillas, bloc de cera de 6 - 8 y 10 horas de duración excelente, pura de Espliego y Romero  
**LA MERCED**  
Merced, 45 PALMA

## Hotel PERÚ

Propietario: JUAN SANSO  
Calefacción Central, Agua corriente, caliente y fría  
Plaza Palou y Coll, 18  
PALMA DE MALLORCA

Fábrica de medio cristal y vidrio hueco  
INSTALACIONES COMPLETAS DE LABORATORIOS Y FARMACIAS

● Establecimientos y Vidriería Llofriú, S. A. ●

Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria 90 — Teléfono 2003 — Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes 3 BARCELONA: Balmes, 21 y 23



# Resistencia de la mayoría de los fabricantes a abaratar el CALZADO

## CALZADO

(en realidad no muchos) han actuado de acuerdo con las circunstancias y han realizado rebajas.

Mas, como decimos, son pocos los que han actuado así. Se da por ello el caso curioso de que para idénticas calidades de calzado hay precios muy diferentes, tanto que a veces nos quedamos, perple-

jos pensando cómo pueden coexistir. En zapatos de hombre, por ejemplo, vemos establecimientos que venden por 25 duros unos modelos que en otros escaparates marcan 40. Suponemos que estos últimos venderán pocos, más la persistencia en la carestía hace pensar que por inadvertencia de una parte del público comprador, por "snobismo" o por lo que sea, algunos pares venden. Con esto "van tirando" y defendiendo precios inadmisibles al mismo tiempo que se quejan de la "crisis de ventas"

Tenemos que ser sinceros y señalar las notas del acontecer económico con toda claridad. Fieles a ello, comencemos por señalar que, aunque a trancas y barracas, los textiles de algodón y seda están bajando de precio. No ocurre lo mismo, por desgracia, con los géneros de lana, sobre todo con aquellos destinados a la confección de trajes de hombre. Los precios continúan en las nubes. Mil pesetas por un traje corriente son demasiadas pesetas, y no creemos que estas cotizaciones sean las más adecuadas para remediar la actual crisis de ventas.

Pero lo que causa verdadero estupor y de lo que hoy queremos hablar es del calzado. Estamos absolutamente seguros de que, argumenten lo que quieran fabricantes y comerciantes, los precios de venta al público son desorbitados y no guardan ninguna relación con los costes.

No es ningún secreto, sino una realidad proclamada en letra impresa, que los precios de cueros y pieles han experimentado una sensible baja. Tanto los productos de importación como los nacionales, le cuestan hoy al fabricante de calzado bastante menos que hace, por ejemplo, un año.

Pues bien: este descenso en la cotización de las materias primas no sólo no se ha reflejado en las cotizaciones del mercado de consumo, sino que en una absurda e incomprensible evolución muchos comerciantes y fabricantes han elevado los precios en una cuantía nada despreciable.

Demasiado sabemos que en la producción de calzado la materia prima no lo es todo ni mucho menos. Sin embargo, nadie puede dudar que forma la rúbrica principal del coste, y buena prueba de ello es que cuando los cueros y pieles estaban muy caros, los fabricantes de calzado argumentaba con esta carestía para justificar la de artículo acabado.

Mas ahora, como tantas veces ocurre, silencian el descenso citado y tratan de mantener unas cotizaciones injustificadas e inaceptables desde todos los puntos de vista. Si los demás factores que integran el coste permanecen inalterables y las materias primas se abaratan, no hay ninguna razón para que tal descenso no repercuta en los precios de venta. Esto es perfectamente claro y lógico, y a fuer de sinceros hemos de decir que algunos fabricantes

## Preocupaciones por el Calendario

Zurich. — Desde que Julio César reformó el calendario, hace dos mil años y desde que el papa Gregorio XII designó, hace 72 años, el cuatro de octubre como el quince, saltándose once días, el mundo está sometido a numerosas molestias por la inadecua-

da división del tiempo. Esta hace el calendario complicado y embrollado. Piénsese solamente en las dos mitades del año, que no son iguales; la primera tiene 181 días; la segunda, 184. Ello supone que muchísimos desgraciados trabajan los tres días de la segunda mitad sin remuneración alguna. Luego, los meses no son iguales. Por ello, los días laborales varían de 24 a 27. Los banqueros, los estadísticos, los asalariados se quejan y todo lo demás se hace un lío. Solamente cada 28 años los meses empiezan por el mismo día y las más de las fiestas cambian de fecha anualmente, en lugar de escoger siempre el lunes, grata prolongación del domingo. Ya se han presentado a los gobiernos miles de proyectos, ora prudentes, ora ingenuos. Por fin, la elección parece haber recaído en el "calendario mundial eterno", propuesto por Chile. El nuevo año reformado tendrá doce meses de 30 ó 31 días. Cada trimestre comprenderá exactamente 91 días lo que por cuatro hace 364. El día que falta se celebrará a fines de año como "fiesta mundial dedicada a la amistad y unión de la humanidad". En los años bissestos habrá otro día de fiesta entre el 30 de junio y el 1 de julio. Todos los años cada fecha caerá en el mismo día. Cada año empezará en domingo. Y aún por otros muchos conceptos, los patronos y los asalariados, los estadísticos y personas ordenadas gozarán de numerosas mejoras. El proyecto se ha estudiado durante largo tiempo. Ahora la ONU debe instituirlo con toda prisa, si las iglesias abandonan la resistencia hasta la fecha opuesta. El calendario mundial deberá inaugurarse el primero de enero de 1956 ya que cae en domingo. De esta manera, pasaremos sin dificultades a otra era. Y desde esa fecha, un solo calendario bastará hasta el fin de nuestros días.

## Relojería Alemana

Colón, 40 - Teléfono 2917

PALMA

## PABLO Y BARTOLOME

TALLERES DE MELIA

MAQUINARIA AGRICOLA

General Godeá, 22 - Tel. 18 y 19

## CRISTALERIA

## BALEAR

FABRICA DE ESPEJO Y

TALLER DE BISELADO

Av. Gral. Primo de Rivera, 51

Tel. 1965 - PALMA

## Grandes Almacenes



de JUAN BAUZA MARTORELL

Plaza Cort, 5, 6, 7, 9 y 12

General Godeá, 6 y 8

Teléfonos: 4200 - 4201

PALMA DE MALLORCA

El Ciclomotor perfecto

### MOTOBIC

7.000 ptas. en Fábrica

Casa de la Motocicleta

BOMBAS PARA RIEGOS Y

GRUPOS BOMBA

DOMESTICOS

## B. NADAL

Plaza Merced, 1 - Tel. 2796

FABRICA DE ALPARGATAS

Catalá y Riutord

Lonjeta, 14 - Teléfono 1715

## CONSUMICIONES TAXI

En Duala (Camerón frances), un tabernero vende el vino tinto por minutos. Cada parroquiano paga por tantos minutos, durante cuyo lapso de tiempo puede beber cuanto quiera. ¡Salud y francos!

## Consideraciones sobre el crecimiento de la barba

La extensión de la superficie cutánea por afeitar puede calcularse, por término medio, en 250 cm. cuadrado. Sobre ésta, los cabellos se hallan repartidos irregularmente. Según la parte de la cara en cuestión y la abundancia del crecimiento, se puede suponer un pelo por mm. cuadrado. Así, pues, el número total de los cabellos por cortar en un afeitado es de 25000. Reunidos todos, darían una cerda de 15 mm. de diámetro.

## La radio y sus posibilidades

En la radio holandesa se pretendió, después del celebre partido de fútbol entre Inglaterra y Hungría, que los victoriosos futbolistas húngaros tenían receptores de radio en los oídos destinados a recibir directamente las órdenes de su entrenador.

No crean ustedes que se trate de una inocentada. Hoy día, todo es posible. Hace poco, la policía de París pudo detener en un club, a los dos años de observación, a uno de los ganadores más famosos del "écarte", a quien un colaborador secreto indicaba por radio los naipes del adversario.

# Una nueva industria española: LA DE FRIGORIFICOS

Antes eran caros, pero ya se van colocando a precios asequibles

Un mueble de utilidad que tiene que ponerse al alcance de las familias modestas

El avance industrial de España se advierte no sólo en que las clásicas producciones se van incrementando poco a poco, e incluso en ocasiones, a ritmo acelerado, sino también en que surgen producciones nuevas de enorme interés tanto para los fabricantes como para el público consumidor.

Unas de estas producciones nuevas es la de frigoríficos para usos domésticos, los cuales sólo esporádicamente se fabricaban en España hace muy pocos años. Al paso que ahora, el mercado experimenta una verdadera inundación de estos muebles, con la particularidad de que su precio va resultando cada día más barato y por lo tanto más asequible.

## Plan de enseñanzas...

(Viene de la primera pág.)

Albañilería, pintura y decoración, escultura y revoco y estuco.

Del taller textil podrán elegir las especialidades de:

Hilatura, tejidos, aprestor, hilados, teñido y confección.

Los alumnos podrán estudiar dentro del recinto destinado a industria química, las especialidades de:

Química industrial, farmacéutica e industrial aplicada.

Y por último, en la granja de la Universidad, los aficionados a los trabajos campesinos recibirán enseñanzas, tanto teóricas como prácticas, de las materias siguientes:

Trabajos de huerta, tierras y campo, ganadería, industrias derivadas: conservas, embutidos, quesos, etc.

Como puede apreciarse por el esquema anterior, el cuadro de materias y especialidades que serán tratadas en la Universidad abarca de forma casi exhaustiva todo cuanto se conoce actualmente en el orden del trabajo, tanto agrícola como industriales.

Hay que tener en cuenta que en un país como el nuestro, con veranos de intenso calor, el frigorífico no es un artículo de lujo, sino un mueble que puede causar un beneficio más que proporcionado a su coste, siempre, claro es, que se ponga en el mercado a un precio adecuado y que se fabriquen en grandes series para que resulten baratos.

Aunque no se tenga muy amplia despensa, en las casas existe siempre alguna cantidad de alimento que con el calor se puede deteriorar. Los pescados, la carne, las frutas y las verduras son alimentos eminentemente perecederos que pueden conservarse en recintos adecuados, con seguridad de mantenerlos en buenas condiciones, lo cual representa una ventaja tanto en orden a la salud como a la economía, ya que todo aquello que se estropea supone un gasto del que no se obtiene ningún beneficio.

Hacé aun pocos años, la nevera o frigorífico era un objeto de lujo, con precio sólo asequible a las personas adineradas. En realidad, la industria española no los obtenía y había que adquirirlos en el exterior. Lo interesante es que todas las materias primas necesarias para la construcción se encontraban en abundancia en nuestro mercado, sobre todo las materias aislantes, tal como el corcho, del que, ya es sabido, somos grandes productores mundiales.

Por ello ha bastado que nuestros fabricantes se orienten en este sentido para que encuentren facilidades en cuanto a materias primas, al paso que han tenido también, desde el primer momento, un mercado muy amplio, sobre todo en las grandes poblaciones, que es en las que se registra mayor necesidad de conservar los alimentos en pisos y viviendas que por sí mismas no poseen condiciones por el excesivo calor.

El año pasado fué el primero en que los industriales nacionales se decidieron a fabricar y lanzar al mercado gran cantidad de frigoríficos. Hay que señalar que, aunque los márgenes de ganancia fueron muy elevados, el público adquirió en una medida que ni los mismos industriales podían

pensar. Este éxito les animó a mantener e incluso a elevar sus producciones, siendo bastantes los que ahora se dedican a este género de artículo. La materia prima de mayor precio para la construcción de frigoríficos era la chapa de madera, pero ésta ha bajado mucho de precio, por lo que es natural que los mismos descendían considerablemente de precios y se coloquen a una altura que resulten verdaderamente económicos y a un nivel que se corresponda con la función de utilidad que se debe asignar a las neveras, ya que ha pasado la fase en que podía considerárselas como un lujo.

Hasta hoy, un buen frigorífico de clase corriente, pero perfectamente apto para su función, valía alrededor de 7.000 pesetas, precio en verdad muy alto y que no podía ser pagado por muchos que necesitaban el aparato. Acmente, algunas casas están produciendo frigoríficos, que venden a unas 3.500 pesetas, es decir, poco más que un aparato de radio.

Si tenemos en cuenta el beneficio que pueden reportar en la economía doméstica tenemos que reconocer que no son caros y que poco a poco habrán de irse generalizando entre todos aquellos que piensen que a la larga es más barato evitar todo deterioro de alimentos a costa de un desembolso inicial que exponerse al estropeamiento de los artículos comestibles durante los meses de calor.

Como con otros muchos aparatos que antes fueron de lujo y ahora aparecen de uso corriente, los frigoríficos habrán de popularizarse, pero a costa de que se abaraten y puedan ser adquiridos por las familias modestas que, por ser las más, son las que hacen que se ensanche el mercado.

# ¿Cristo es occidental?

¿No habéis pensado nunca que Cristo pertenece al mundo occidental? Vosotros pensáis que Nuestro Señor es el Salvador de todos los hombres. Pero suponed que España fuera un país pagano y que todos los que nos predicaron el Evangelio vinieran de la India, del Tibet o de Persia. Muy pronto eglariáis a pensar que Cristo pertenecía al mundo oriental y que por consiguiente era extraño a nuestra mentalidad, a nuestro corazón y a nuestras aspiraciones.

Esta es precisamente la idea que se forman acerca de Cristo los orientales cuando oyen hablar de los misioneros europeos o americanos. Hubo un tiempo en que un hombre, para ser misionero, tenía que tener barba. Pensaban así porque la mayor parte de los misioneros, en aquella sazón llevaban una larga barba. El único medio para resolver este problema es el desarrollo del pelo indígena. África no debe pen-

sar que el Cristianismo es para los blancos porque la mayoría de los misioneros son blancos.

Edificando iglesias góticas en China, como la que existe en Cantón, se hace retroceder al Cristianismo en lugar de hacerlo avanzar. Si los misioneros planean una iglesia según el estilo y la arquitectura chinos, completan la cultura del pueblo y prueban que la Iglesia es universal. La flor de lis que hoy adorna el pórtico de la Catedral de Cantón debiera haber sido mejor una flor de loto. China no tiene necesidad de acordarse de Francia; necesita acordarse del "Esperado de las Naciones".

Cuando la Santísima Virgen se aparece a los diversos países, siempre se presenta como una mujer nativa de esos pueblos. La Virgen fué francesa en Lourdes, portuguesa en Fátima, mejicana en Méjico. Si sus vestidos y los rasgos de su rostro son indígenas, también deben ser indígenas los misioneros. Algún día la Virgen se aparecerá en África y entonces se mostrará tan negra como la media noche. "Nigra sum, sed formosa". "Negra soy, pero hermosa".

Ojalá nuestros misioneros cuando construyan iglesias en las Misiones, se olviden del estilo occidental. No puede realizarse una verdadera obra misionera sin asimilar las costumbres, las artes y la mentalidad de África o de Asia. ¡Qué pena que, si es cierto lo que nos dicen, la construcción de la iglesia de Hiroshima no haya sido encomendada a un arquitecto japonés! A los japoneses no les gusta tener ventanales detrás del altar; en cambio esta construcción es del gusto de los americanos y de los europeos. Los japoneses hallan a Dios mejor en una penumbra interior que se empareja con la oscuridad del misterio. Si esto es así ¿por qué hemos de enfrentarlos con la mentalidad psicológica del Oriente nada más que por agradar al gusto occidental? En muchas de las iglesias de Tokio las imágenes del Sagrado Corazón son exactamente igual que las que podemos comprar en la Barclay Street de Nueva York. Esto hace que en el alma japonesa se grabe la idea de que la Iglesia Católica es una Iglesia colonial, no una iglesia "nativa", una iglesia occidental, pero no una Iglesia cósmica. En cierta ocasión leímos que la capilla real de Bangkok, en Siam, había sido transformada en templo católico quitando a Buda y poniendo en su lugar un crucifijo. Los primitivos cristianos utilizaron los templos paganos para sus primeras iglesias; para ser católicos tenemos que usar el arte indígena como medio para glorificar a Dios.

Nuestro Señor, en el momento cumbre de la redención en el Calvario, fué despojado de todas sus vestiduras para mostrarse como el "Hombre universal". El no pertenecía a ninguna nación determinada, sino a todas las naciones. A medida que su Cuerpo Místico crece a través de los siglos, Nuestro Señor quiere revestirse de diversa manera para bautizar la materia, el arte, la ciencia en todos los lugares de la tierra.

Nosotros, los que nos encontramos en la retaguardia, podemos hacer esta "occidentalización de Cristo" ayudando al clero indígena; nuestros misioneros que van a las Misiones deben olvidar sus parroquias. Así como no deben llevar sal española para bendecir el agua en África tampoco deben introducir la arquitectura propia de su patria.

Las Misiones crecen gracias a los sacrificios de la retaguardia, a los donativos que se arrojan al lujo para que el Santo Padre pueda ayudar a los misioneros; y las Misiones crecen en las vanguardias cuando los misioneros se olvidan de las líneas arquitectónicas de sus noviciados. "Por lo demás, hermanos, atended a Juan to hay de verdadero, de honorable, de justo, de puro, de amable... Practicad lo que habéis aprendido" (Fil. IV 8, 9)

## El libro al alcance...

(Viene de la primera pág.)

Veremos con asombro, que la novelística actual con su arrolladora corriente neo-realista, despojada de retórica y con acción intensa y cruda, ha sido impuesta por los gustos de la clase productora que nos ofrece el mayor porcentaje de compradores.

Ahora bien, ¿es posible nutrir esta corriente de afición a la lectura y mantenerla avivándola si es posible? No, seguramente, al precio prohibitivo que han alcanzado los libros en el mercado editorial. Hoy un libro de regular impresión y presentación alcanza un precio que oscila entre las 25 y 100 ptas. No hablamos, para nada, de esos libritos o folletos de fantásticas aventuras que por ahí circulan y nada instructivo enseñan. Si se ha intentado hacer algunas ediciones económicas de obras de valor intrínseco éstas han sido escasas y de poca tirada. Las bibliotecas populares y las circulantes son, desgraciadamente, poco frecuentadas, salvando la labor benemérita de las que posee Educación y Descanso en sus hogares del productor o en sus Residencias.

Ramón de AGUILAR

## AVENTURAS DE LA CIENCIA

Por ANTONIO CASTRO RUIZ

**GRAN SILENCIO**  
PARA PROBAR EL RUIDO DE CIERTOS EQUIPOS, LOS INGENIEROS DE LA GENERAL ELECTRIC HAN CONSTRUIDO UNO DE LOS EDIFICIOS A PRUEBA DE SONIDO MAYORES DEL MUNDO. LA CAMARA DE SILENCIO G-E TIENE CUATRO PISOS DE ALTURA, MUROS DE UN METRO Y MEDIO DE ESPESOR Y PUERTAS LLENAS DE ARENA QUE PESAN 40 TONELADAS.





**INVERNADA ARTIFICIAL**  
REDUCIENDO LA TEMPERATURA DEL CUERPO MEDIANTE REFRIGERADORES PARA RETARDAR EL CORAZON Y LA ACCION NERVIOSA, LOS DOCTORES HAN REALIZADO CON EXITO DELICADAS OPERACIONES SALVANDO PACIENTES QUE, DE OTRA MANERA, NO HABRIAN PODIDO RESISTIRLAS.



**PLAGA DELICADA**  
EL MOSQUITO, APARENTEMENTE INMUNE A LAS PALMADAS, ES REALMENTE UN INSECTO FRAGIL QUE NO PUEDE RESISTIR ALTAS TEMPERATURAS, BAJA HUMEDAD O VIENTOS FUERTES...

GLOBE PRESS

## El Luchador

SEMANARIO CATOLICO

Admón.: C/. Troncoso, 9  
Palma de Mallorca

D. \_\_\_\_\_ domiciliado en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ n.º \_\_\_\_\_ plaza \_\_\_\_\_ se suscribe al Semanario **EL LUCHADOR** en la forma expresada en este Boletín. \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ de 1954. El Suscriptor,

CLASE DE SUSCRIPCION:

Suscripción corriente: 30' - ptas. año

Suscripción de bienhechor: 50' - ptas. año

Suscripción de protector: 100' - ptas. año

Marque la clase de suscripción que desea.